气温、降水量和日照时数过高或过低都会给柑橘的生长发育带来风险，气候风险度越大，柑橘减产的可能性也越大。下图示意我国大陆亚热带柑橘产地气候风险度分布。读图完成下题。
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1．若图示地区气候变暖，以下四地中风险度降低最明显的是(　　)

A．E  

B．F  

C．G  

D．H

【解析】　题干中条件气候变暖，由于变暖而使气候条件更适宜柑橘生长的应是原来纬度较高、气温偏低的H地。

【答案】　D

《安徽省应对气候变化方案》提出，安徽省应对气候变化面临巨大挑战，必须加快推进产业结构优化升级，转变经济发展方式。下图表示1962年～2007年安徽省年平均气温变化。完成2～3题。
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2．1962年～2007年，安徽省年平均气温变化的总体趋势是(　　)

A．降幅超过升幅  

B．逐年上升

C．升高约2.1℃  


D．波动上升

3．气候变化对安徽省地理环境的影响有(　　)

A．各地的生长期缩短  
B．低温冻害损失减小

C．极端天气事件增多  
D．天然湿地面积扩大

【解析】　第2题，仔细读图即可得出答案。第3题，气温升高，积温增加，会使安徽各地的生长期延长；但是气温升高却更易受低温冻害影响，并且导致蒸发增加，气候将变干，天然湿地面积缩小，极端异常天气事件多发。

【答案】　2.D　3.C

下图示意中国1951～1981年地表温度距平与寒潮频次的变化。读图完成4～5题。
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4．读图，下列说法错误的是(　　)

A．地表温度距平与寒潮频次大致呈负相关

B．温度距平越低，寒潮频次越低

C．温度低的年份，亚洲高压增强

D．冷空气活动频繁，寒潮频次高

5．下列关于我国寒潮的正确叙述是(　　)

A．冬季寒潮发生频次高，因此对农业生产危害大

B．秋末和初春发生的频次低，但是强度比较大，因此对农业生产危害大

C．寒潮发生频次高的年份，农业生产的减产一定比较严重

D．东北地区寒潮发生的频次高于南方，但是对农业生产的危害有可能比南方小

【解析】　第4题，从图中可以判断得出，地表温度距平与寒潮频次大致呈负相关，温度距平越低，寒潮频次高，因此B说法错误。第5题，我国寒潮暴发主要在冬半年，北方地区高于南方地区。冬季由于是北方农业生产的农闲季节，对农业影响较小，南方地区频次低，但喜温农作物受影响大，故寒潮频次高，农业生产不一定减产，主要看发生的季节，晚春季节，危害大；由此判断D项正确。

【答案】　4.B　5.D

某中学地理小组利用下图提供的信息开展探究学习。结合图文材料，回答下题。
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6．学生对上图所示牧区分布的影响因素提出四组假设。据图探究，其中正确的结论是(　　)

A．气候、交通  


B．土壤、市场

C．水源、技术  


D．地形、人口

【解析】　根据该区域河流分布状况可知，林区主要分布在海拔较高的河流干支流上游；牧区主要分布在地势平坦的河谷地带，而且绝大部分城镇在牧区分布，故D项符合题意。从图中牧区分布来看，该牧区应不属于市场指向型的乳畜业，对市场、技术要求不高，故B、C项不正确。而气候、交通两要素图中无显示，故A项不符合。

【答案】　D

过去的一年，地
球似乎得了重症感冒，喷嚏不止，火山接二连三地喷发。下图为2010年3月至2011年3月世界主要火山喷发地位置示意图，据此回答7～8题。
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7．图中火山喷发地丙、丁位于(　　)

A．太平洋东岸　　　　　
B．亚洲东部和东南部

C．欧洲西部  




D．地中海沿岸

8．图中(　　)

A．甲地火山喷发致使欧洲多国机场被迫关闭

B．乙地火山喷发对其西北部地区的危害较大

C．丙地位于亚欧板块和印度洋板块交界处

D．丁地东侧海沟的形成与板块张裂有关

【解析】　第7题，横坐标为经度，纵坐标为纬度，从经纬网的位置来判断丙、丁位于东亚和东南亚地区。第8题，从地理坐标来判断，甲地位于南美洲，从大气环流的状况来看，火山灰不会影响到欧洲；乙地火山喷发受西风带的影响，影响东北部地区；丙地位于东南亚地区，位于亚欧板块和印度洋板块交界处；丁地位于亚欧板块和太平洋板块碰撞地区。

【答案】　7.B　8.C

某学校地理兴趣小组到福建省某无人海岛进行野外考察活动。下图为该岛等高线地形图和拍摄的太阳照片，读图回答9～11题。
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9．图中四地最早观测到日出的地点是(　　)

A．①　　　B．②  C．③　　　D．④

10．若要拍摄以该岛主峰为背景的照片，最合适的地点是(　　)

A．①　　　B．②  C．③　　　D．④

11．图乙是某同学在④处拍摄的太阳照片，拍摄时北京时间最有可能是(　　)

A．5：30  B．6：30

C．17：30  D．18：30

【解析】　第9题，观测日出的早晚一看东西相对位置，二要考虑海拔。四地相对位置较近，①地海拔最高，该地应最先观测到日出。第10题，由图可知，①为该岛主峰，要拍摄以该岛主峰为背景的照片，中间不能有遮挡物，②和③与主峰之间有山岭、山脊阻隔，④地与主峰之间视线良好，因此选择④地。第11题，某同学在④处拍摄到的太阳照片，北侧和东侧为山地，则太阳位于地平面，只有太阳位于西南侧时出现此景象。北半球太阳位于西南侧，应该为冬半年的日落时分，福建沿海大部分位于120°E以东，日落应该为当地地方时18时之前。

【答案】　9.A　10.D　11.C

12．(26分)读图，完成下列问题。
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图1
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图2

(1)描述图1中，A—B—C一线年降水量的分布特点，并分析其成因。（8分）

(2)图2是西北地区常见的一种文化景观，说出其反映的突出的自然环境特征，并解释该特征的主要成因。（6分）

(3)简述美国商品谷物农业区与我国东北商品粮基地相同的优势自然条件，并指出两地应共同关注的环境问题。（6分）

内蒙古东部地区是我国重要的煤炭基地之一，由许多煤田组成，探明储量640多亿吨，约占全国煤炭总量的10%。

(4)简述内蒙古东部地区建设煤炭基地的区位优势。（6分）

【解析】　第(1)题，依据图1中降水量数值分析回答。第(2)题，图2为风力发电站，应建在多大风的地区。第(3)题，商品谷物农业区投入的化肥、农药等生产资料较多，污染较严重；两地均属植被覆盖率低、降水集中的地区，水土流失严重。第(4)题，结合工业区位因素分析。

【答案】　(1)A—B—C年降水量呈多—少—多变化(或由A至B逐渐减少，由C至B逐渐减少)，即由大于400毫米降到50毫米以下，再逐步增加到800毫米以上。

由A至B地处内陆，西端口迎风坡形成降水(地形雨)，降水量由西向东逐渐减少；由C至B，由于海陆位置的差异(距海远近不同)，受东南季风(夏季风)影响逐渐减弱，降水量由东向西逐渐减少。

(2)自然环境特征：多大风。成因：该地区接近冬季风(亚洲高压)源地，水平气压梯度力大；地形平坦，植被稀少，风速较快，适合风力资源的开发建设。

(3)自然区位条件：地形均为平原，地势平坦；水热条件配合好；灌溉水源充足；土壤肥沃。共同关注的环境问题：黑土地的水土流失，污染问题(使用农药、化肥等)。

(4)煤炭储量大，分布广；接近消费市场：靠近东北和华北重工业基地；交通便利：发达的铁路交通网。

13．（20分）阅读图文资料，完成下列各题。

材料一  2011年7月7日，国务院正式批准设立舟山群岛新区。这是继上海浦东新区、天津滨海新区和重庆两江新区后，我国设立的又一个国家级新区，也是中国首个以海洋经济为主题的国家战略层面新区。

材料二  舟山群岛的地理位置图（图3）
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材料三   舟山群岛新区规划示意图（图4）
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图

图4

（1）分析说明舟山群岛新区建设的区位优势。（8分）

（2）舟山群岛新区建设目标之一是建设成大宗商品国际物流基地。请你分析说明

这一建设目标的合理性。（6分） 

分析说明舟山群岛新区在开发建设中可能诱发的环境问题有哪些？（6分）

    【命题立意】本题以国务院设立舟山群岛新区为背景，考查学生对材料的理解分析能力、调动运用所学知识的能力、阐述地理事物的能力。

【试题答案】

(1)（8分）地理位置优越，背靠我国经济最发达的长江三角洲，面向日本、韩国、台湾等经济发达的国家和地区； 位于我国东部沿海和长江出海口的结合部，是长江流域走向世界的海上门户； 多优良港口，海上交通便利，扼守我国南北海运和长江水运的“T”型交汇处，利于江海联运； 海洋资源丰富，有我国最大的渔场——舟山渔场； 环境优美，旅游资源丰富（有“海天佛国”普陀山，“南方北戴河”嵊泗列岛等旅游资源）； 政策条件优越等。（每点2分，答对任意4点即可）

(2)（6分）舟山群岛新区深水海岸线长，港口资源丰富，利于筑港和利于大型轮船的停靠； 舟山群岛新区地处我国东部“黄金海岸”与长江“黄金水道”的交汇处；与我国沿海各港口及日本、韩国、东南亚等西太平洋海域的主要港口形成扇形辐射，利于大宗商品的集散；以上海、杭州、宁波等地高速交通为依托，舟山群岛新区位于我国东部沿海经济带和长江沿岸工业带的交汇处，经济发达，进出口货物量大，腹地广。（每点2分，答出3点即可）

(3)（6分）海上航运、工业废水排放、生活污水排放造成的海水污染，诱发赤潮；海洋化工造成大气、水污染；近岸工程建设不当导致海洋生态破坏等。（每点3分，答对任意2点即可）
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14．（10分）自然灾害与防治

图19示意我国西北地区多年平均年大风(>8级)日数及年沙暴日数，读图回答下列问题。

 (1)指出A地与B地大风日数和沙暴日数的差异，并分析其形成的自然原因。(9分)

(2)简述防治A地沙暴灾害的主要措施。(6分)

14.（10分）自然灾害与防治

（1）（4分）A地大风日数少于B地，沙暴日数多于B地（1分）    A地位于盆地边缘，四周山地对大风阻挡，A地大风日数相对较少（1分）；A地气候更干燥，降水少，植被覆盖率低（1分）；地处沙漠地区，沙源多（1分）。

（2）（6分）合理分配上中下游用水（2分）；恢复和保护植被（建设防护林，建立防护沙障，防止过度樵采，退耕还草还牧）（2分）；加强监测，加强宣传、法规建设（2分）。

15．（10分）环境保护
2011年6月初，渤海蓬莱19-3油田发生了严重漏油事故。直至11月2日该油田附近仍有油花溢出。

概括此前渤海海域水质清洁程度的分布特点，并简要分析污染物的可能来源和此次海洋石油泄漏的主要影响。



                       44．环境保护（10分）

    【命题立意】本题考查学生调动和运用地理知识、基本技能并获取和解读地理信息的能力。

【试题答案】中心海域和开阔海域较清洁，近岸河口及海湾污染较重。（3分）

主要是河流沿岸工农业和城市污水排放所致。（3分）

影响海水的水质，破坏海洋生态环境，（2分）威胁沿岸海水养殖业和旅游业的发展。（2分）

图3





图13








